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Introduction

IOM, in close collaboration with the Ministry &olidarity,
Humanitarian Affas and Reconstruction in the Nortlas well as the
Ministry of Inteior and Security begann June 2012, its Displacemen
Tracking Matrix Program (DTM) with the objectite collect data on
populatiors affected by the 2012onflict.

The methodology and s used by the DTM program were
elaborated by the Commission on Population Movement (NP
working group within the Protection @ister, with the aim of
providingup-to-date data on internally displaced persons and
returnees as well as on host commungis Mali.

The IOM teams as well as the ones from the National Directorate o
Social DevelopmenOjrection Nationale du Développemel&ociale
DNDS-in French) and from the General Directorate of Civil
Protection (Direction Générale de la Protection CiviBGPGin
French) are deployed in all regions of Matiereas the DTM
activities in Kidal are being carried out by tN&O Solidarités
Internationales. DTM evaluations are also taking place in the main
entry and transit points of Bamako, Mopti, Tombouctauod Gao.

The DTM program is funded by the United Sta#sgency for
International Development (USAID) and the Government of Japan.

(All data presented in this report are availethke commune and village
level. For data requepteaseontacStéphaie Daviosdaviot@iom.)nt

Key Findings

1 26,761 households (137,096 internally
displaced persons) registered aasisessed by
IOM in all regions in Mal79,843 IDPs in the
south and 57,253 IDPs in the north.

| DPsd® movement towar
regions continue, even if they slow down
since the beginning of the year

A survey conducted on IDPs in the south an
in the rorth, revealed that 75% of displaced
households want to go back to their place of
origin, while 21% would like to stay in the
place of displacement.

283 935 returneegto their places of origin)
identified in Gao, Tombouctou, Kidal and
Mopti

Asurveycondct ed on | DPsd
shows that 45% of the IDP households
expressed needs in terms of food, 18% in th
form of shelter, 13% in terms of employmen
and 7% for transportation support.

A need evaluation conducted in villages in tf
northern regions evealed needs in terms of
foods (71% of assessed villages) and in tern
of WASH (14% of assessed villages).
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Displacement Tracking Matrix
INTERNALLY DISPLACED PERSONS

The data verification and evaluatfoearried out by IOM and its partnershows a continuedecrease intte number
of internally displaced persons in Mali. There are currently 137,096 IDPs in the country comp&&8l, 726 in
October 2013and199,575 in February 2014.

Locations of displaced persons

The data regarding the location, and number of IDPs insthi#thern regions are the results of verifications carried

out on a weekly basis lihe DNDS andOM in the regions of Bamako, Kayes, Koulikoro, Ségou, Sikasso and Mopti.
These operations consist of verifying, through field gjiiite physical presence bPs who were registered bihe

DTM team.

In the southern regionsand asn previous DTM reports, Bamako continues to have the highest number of IDPs
(40,733 individuals), followed by Koulikoro (17,727) and Ségou (10,440)

In Bamako, the communes V, | aviticontinue to hae the largest numbeosf IDPs;in Koulikoro the cercle of Kati
has the largest concentration of IDPs; and in Ségégnscercle has the most IDPs in the region.

IDPs irMali by region

The evaluationsarried out in the north

e consist of collecting estimations on IDPs
Bamako 6,206 40,733 6.6 that were displaced in the northern
Kayes 364 1,263 35 regionsof Tombouctou, Gao and Kidal.
Koulikoro 2543 17,727 70 Despite a decrease of almost 15,000 IDPs,
Mopti 2 054 6,048 34 Tomb.ouctouhas the largest number of
) IDPs in the north (29,279 IDRsj)th
Segou 2,185 10,440 4.8 Tombouctou cerclehavinghe most After
Sikasso 837 2,732 33 Tombouctou, Gao (16,729 IDPand Kidal
Gao 2,819 16,729 5.9 (11,245 IDPs) have tHargest
Kidal 2374 11,245 47 concentration of IDPswith most IDPs in
Gao being in Menaka cercle and most in
Tombouctou 6,889 29,279 4.3 . LT .
Kidal being in Tessalit cercle (see Annex |
UOTAL il EEr o2 for mapand tableof locatiors of IDPsby
cercle.

The significant decrease in the number of IDPs in Kidal can be explained by the fact that the last field evaluations
carried out in the region wee fromMay 2013 |t 6 s al so i mp Goutathdglldoromuneent e t h
Kidal were assessed during this exercise.

As shown in previous DTM reports, the majority of IDP households in the southern regions live in rented houses
(68%) while 26% live with host families. These data illustrate that many IDPs who sought réiugestiamilies at
the beginning of the crisis had to turn tentingduringtheir prolonged displacement.

The situation is different in the northern regions whered%®f IDP households live in host familiehile 17% live in
rented houses.

DTM MALI (April 2014) 2
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Origin s of displaced households

Origis of displaced in the south per regiencle

Region - Cercle Households Individuals
Gao 5,594 32,430
Ansongo 579 3,468
Bourem 572 3,422
Gao 4,144 23,828
Menaka 299 1,712
Kidal 445 2,330

Abeibara 4 15
Kidal 364 1,972
Tessalit 75 339
Tin Essako 2 4
Mopti 915 3,751
Bandiagara 12 42
Bankass 5 27
Djenne 2 35
Douentza 625 2,595
Koro 4 17
Mopti 132 597
Tenenkou 61 171
Youwarou 74 267
Segou 10 52
Niono 7 39
Segou 2 12
Tombouctou 6,970 40,075
Dire 1,128 6,673
Goundam 1,725 10,574
GourmaRharous 561 2,823
Niafounke 616 3,237
Tombouctou 2,940 16,768
TOTAL 13,933 78,637

FLOW MONITORING POIN TS

DTM
Mali

The IDP households currently lirin the southern regions
comefrom the regions that were directly affected by the
conflict. As such, 49% of those households come from Gao,
while 39% come from Tombouctou, 6% from Mopti and 3%
from Kidal.

Moreover, it is important to note that most of the IDPs who
sought refuge in th south are from the capitalofthe regions.

Out of all the IDPs living in the south who are originally from

the region of Gao, 70% come from Gao town. The same applies
for the region of Kidal (84%omefrom the town of Kidal) and

to a leser extentto Tombouctoy where 40% of the IDPs

coming from the region are from the town of Tombouctou

The situation is different in Mopti since the capitals not

directly affected by the conflict. As such, IDPs living in the south
who are from the region of Mopti ame mainlyfrom the cercles
that were occupied during the conflicDouentza (69,2%),
Tenekou (4,6%) andouwarou (7,1%fjsee Annex Il for map by
cercle of origin of IDPs in the south).

As for IDPs living in the northern regions, the majority of them
comefrom the regions vhere they are displaced. As such, 83%
of IDPs living in Gao are from the region of Ga82% of IDPs
living inTombouctou are from the regiof Tombouctouand
72% of IDPs living in Kidal are from the same region.

According to data collected at Flow Monitoring Points (FMP), between January 2013 (the starting date for the FMP)
and March 2014, around 45,173 IDPs traveled from north to south while around 159,126 IDPs traveled from south

to north.

The IDP movement morited at the FMPs contingdo show a trend of return. Since May 2013, the cumulated
number of IDPs travelling from the south to the north of the country is higher than the number of displaced persons
travelling from the north to the south.
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Graph 1Numler of IDPs traveling from north to south & south tédraorflan 2013Viarch 2014
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As illustrated in graphi, the number of IDPs going to the northern regions sharply increased between September
and November 2013, which corresponds to the beginning of classes as well as to the political stabilization that
followed the presidentiahnd legislativelectiors in Jly and August 2013. While movement to the northern regions
has continued, since December 2013 the numbers have tapered off from the peaks witneSseteimber through
Novemberof last year.

Graph 2Cumulated number of IDPs traveling from north t& souwtth to nortirom Jan 2013March2014
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The decision for IDPs tgo to the north is based on a number of factors. As underlined in previous DTM reports,
the security situation in the north remains one of the main considerations for tDEecide toreturn. Since January
2013, 78,9% of IDPs traveling to the north said they based tiegiision to return on the improvedecurity
conditions in their areas of origin. In February and March 20249%and81%of IDPs declared to have based their
decision to travel to the north orbetter securityconditions in theconcerned regions.

As shown in graph 1, the movement of IDPs towards the southern rediassontinuously decreased since January
2013 ands now significantly lower than the movements towards the north (511 persons in March 2014). Those
movements include IDPs who are goiiaghe south because of food insecurity caused by the crisis (28% of IDPs in
February 2014 and 34,5% in March 2014) but also IDPs who wish to join families members (29,2% in February 201
and 27,7% in March 2014). In the vast majority of cases, IDPsowhtamily members in the south are the ones
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who went to check on the conditions in the areas of origins or to vistativesand who then cene back to the

south where their families are.

INTENTION TO RETURN

IOM, in collaboration with its partners, conducted asurteyp et t e r

u n d etergidnsatoreturnl Thi® s 6

survey was conducted between March and April 2014 ithalsouthern regions as well as in Gao and Tombouctou.
The displaed households interviewed for this survey repres&fifoof the IDP populationdentifiedin each region.

In all the regions where the survey took place, the majority of displaced households (75%) said that they would like

Graph 3 intention to return

74.7%

20.7%

No, will stay in Yes, will return
this place

to place of origin

Graph4 reasonfor no intention to rett

to return to their place of origin However, the situation is different from
south to north. While 83% of IDP households in the south would like return
home, this percentage is 68% in the north.

The difference between the south and the north could be due in part to the
fact that the majority of IDPs in the south come froBaoand Tombouctou
cities which are currently secur@he majority of IDPs in the northhowever,
come from areas where the senty situation is still volatile, which could
contribute to their reluctance to return to their places of origin.

In both the southandthe north, the majority ofdisplaced householdsid
theywould like to go back to the house they were living in before the crisis
(77% of IDP householdsfhe three motivating factors for their intention to
return are improved security, the school calendar and the agricultural
cakndar.

Across the region21% of the displaced households intervievgaill they dichot want to go back to their place of

Financial
incapacity

situation here

13%

to return
Better Be_tter food
security situation
here 17%

40%

origin (16% in the southern regions and 26% in the nerthregions) As per the
previous analysis the FMPregarding the importace of security for people
returninghome, the majority of IDPs who do not want to return base their decision
on the security situation in the nort0% of the displaced househsidho do not
want to return declared that they were feeling more secure in their place of
displacement.

This survey also shows the fluidity of movement in Mali. Indeed, 23% of the displaced
household said theyhave gone at least one time to their placeasigin before

going back to their area of displacement. The main reasons for those trips are to get
information on the areas of return (33%) as well as to visit family members (20%)

As seen inprevious DTM reports, the majority of IDP households declaned to
know when they would like to go hom@&her uncertaintyregarding this point is

due, as mentioned previously, to the fact that IDPs mainly base their decision to return on the security conditions in
the north which remain, in certain areas, volatil
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RETURNEES

Reurnees per regiecercle

Region - Cercle Households GRIVeREEE Following evaluations that were conducted in J2003 and
Gao 23,137 110,674 February 2014 regarding the number of returnees in Mali,
Ansongo 4,994 28,404 IOM conductedevaluationstogether with the DNDS and the

Bourem 2,655 15,720 . . . . . .

Gao 3.532 22.709 DGPC, with the objective of updating the estimations

Menaka 11,956 43,841 regarding the number of returnees in Gao and Tombouctou.
Kidal 200 405 For the first time, this exercise was also conducted in the

Abeibara 100 200 . . . . .

Kidal 100 205 regions of Mopti and Kidal. In Moptihe evaluationswere
Mopti 4,749 23,710 carried out in the cercles of Youwarau Tenekou and

Bandiagara 380 2,798 Douentzaas well as in the communes of Konna aBédgue

,\D/I%L;‘teimza i'ggg ;65'239 which were directly affected by the conflict. In Kidal, out of

Tenenkou 183 1,503 the 6 communes that were evaluated by Solidarités

Youwarou 138 741 Internationale, only the communes of Kidahd Abebibara
Tombouctou 35,431 149,146 ; i ;

Dire 2.393 10,630 were identified as areakosting returneegsee Annex Il for

Goundam 1,584 3,448 map by cercle of returnees).

GourmaRharous 7,460 37,549 . . . . .

Niafounke 6.127 34354 Those evaluations ha\{e been cgrrleq out6d4 V|.IIag.es in

Tombouctou 17,867 63,165 Tombouctou,Gao, Mopti as well asn Kidal. The objective of
TOTAL 63,517 283,935 this exercisewas to gather, irough key informaninterviews

and field visitsestimations regarding the number of returnees. For this evaluatiogtuanee is considered to be a
person who came back permanently to his/her place of origin with or without all the members of the lwdseh
The returnees are persons who were previously K3 persons who had sought refuge in neighboring countries.

As of April 2014, 283,935 returnees have been identified in Gao, Tombouctou, Mopti and Kidal.

Regarding the origin of returnees, the majgrof them come from Bamako (34%fe regions ofGao (17%) and
Tombouctou (14%). Those estimations confirmed tieéurn movement of IDPs living in the south as wadithe
return, even if slower, of IDPs living in the northern regions. In Mopti, mostrretes come from the region of
Mopti, and were identified ithe cercles of Youwarou, Tenekou and Douentza.

I'tds worth ment i o wfiretugneesdneacomingfroni the neighlzorimg coontriesuch asNiger,
Mauritania and BurkinBaso.

NEED S AND ASSISTANCE RECEI VED

IOM and its partners have carried out a number of evaluatittngain a better understanding regarding the needs of
populations affected by the 2012 crisis in order to advise the humanitarian comniifigrent types of evaluatio
havebeen carried out to this extent

IDP s' Needs and Assistance

In the southern regionsas well as in Gao and Tombouctou, a survey was conducted on a sample representing 10%
of the IDP populations ieach region. Tis survey aimed aatheinginformag i on r egar di ng | DPs @
assistance received.

According to the results of this exercise, 45% of displaced households declared to hagemtiedform of food,
18% for shelter, 13% for employment and 7% declared to need support in terms of traasporo go back to
their places of origin.

DTM MALI (April 2014) 6
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Graphb: IDP needs in north According to the datdo the left, the needs in terms of
Water] NFls, 4% Transport food are pargcularly important for IDPs living in the
Hygiene cost, 5% northern regions (Ga@and Tombouctou). 50% of the

Food, 50% 3% other, 7% displaced households the northdeclared to have needs

in the form of food while 35% of IDRouseholds in the
south declared to have a need for the same kind of
support. Additionally, the needs in terms of employment
are higler in the north (13% of IDP households
interviewed) than in the south where only 5% of displaced
Jobs, 13% | households declared having needs in the form of
Shelter, employment. In parallel, the needs toansportation

17% support are higher in thsouth (12% of IDP households
interviewed) where people are living further away from

Graph6: IDP needs in south
their places of origin.

NFls, 2% School, Health,
3% 4% Regarding assistance received, 49% of households

= Jobs, 5% declared to have received assistance during their
Transport | displacement whil&1% declared not to have reived

cost, 12% | support during the same perio@he percentagef
households who declared having received assistance is
higher than the reported in February 2014 (44%)

Food, 35%

In the north as in the south, food assistance is the type
Other most frequently mentionetiype of suppot. 68% of
Shelter, 18% displaced households in the south declared to have

21% received support in the form of food while 94% of IDP
householdsn the north declared to have received the same kind of support.

Overall n eeds in the north

In the northern regions, the evaluatis that were carried out, took into account the needs of the displaced persons
as well as the needs of the returnees and host communiiesdsassessmentvere conducted in 8 villages in

Gao, 30 villages in Tombouctou a4l villages in Mopti. Thesellgiges have been identified as hosting a high
concentration of IDPs antketurnees(see AnnexV for list of villages where assessments were conducted).

The results of this exercise show that at the village level, asdatidualevel, the needs in terms of foaare the
most important. 71% of the villagassessed declared to have ne@dthis sector. It is also important to note that
14% of the villages evaluated declared to have sieetthe form of water and sanitation.

Rearding assistance received, 65% of the villages assessed declared to have received humanitarian assistance.
Food Security

In the food sector, 67% of the villages assessgdthat the population was not eating three times a day. The
difficulties ofhouseéholds ofgetiing food is mainly due to the lack of family stock (69% of the villages assessed) as wel
as the high prices of food (67% of the villages assessed).

Moreover, most villages have a market close by (65Ui)the availability of foods uncertan in 52%of the villages
that were assesseand this mainlybecause of food shortage.

Shelter

Regarding shelter, the majority of houses in the villages that were evaluated'laaeco (53%) or in straw (22%).
Some however,are tents (20%). The maingolem identified in these villages in tesof housing ishat many

DTM MALI (April 2014) 7
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homeshave been damaged during or after the conflict. Out of 107 villages evaluated, 60 repatértises have
been damaged.

WASH

Regarding the WASH sector, the majority of villagesehascess to d@rinking source of water (90% of the villages
assessed). These sources are mainly wells (5B&@p@mps (35% Even ithe majority of water sources in those
villages seent® be functionalthe qualityand coveragef the water remairs a problem in most of them.

Education

In the education sector, the majority of villagthat were assessed declared to be close to a sclt§@b?o). In most
cases these establishments are primary schools (80%).

In 81% of the villages evaluated, the scheitlsated close by are functional. These schools are functional in 25 of the
28 villages in Tombouctou that have a schoa$ well as in 25 of the 27 villages of Mopti that have a school. The
situation is more critical in Gao where only 15 of the 25 vidlapave a schodhat is functionall t 6 s wor t h
mentioning that mangf the schools, despite being furmtial are still damaged or lagklequate material

In all the regions, the laalf teaches seems to bea majorobstacle for schools to function. In&d, out of the 12
schools that are not functional, 5 lack teachers and 5 others are destroyed.

In the majority of the villages that were assesa@Po)the majority of children do not go to schopiainly because
of economic difficulties (32%) trecausef the lack ofteachers(22%).

Health

Regarding the health sector, 70% of the villages declared to have a health center close by. In 84% of the villages th
were assessed the health center, thmjority community health centers (Centre de Santé Commuaag

CSCOM), were functionabut in many cases not adequately equipgdowever, in 53% of the villages evaluated, the
population does not have access to these centers becauseasfomic difficulties

Livelihoods

Regarding the livelihood sector, the principal activities in the villages that were assessed are agriculture (91% of the
villages evaluated) and breeding (76% of the villages assessed). Some villages are also practicing fishing and trade

Regarding agriculture, the mairopsare rice, wheat and corn. 86% of the villages assessed declared having
problems in this sector mainly because of the drought (96% of the villages that were assessed) and laskxiffund
of villages assessed).

Cows, goats and sheep are the madivestockin the villages that were assessed. The main problems irstefm
breeding are the drought, illness as well as lack of propaterias.

All the data from the need assessment carr@d in Gao, Tombouctou and Mopére available at village level.

DTM MALI (April 2014) 8
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Total Number of IDPs 137,09 individuals - 26,272 households
IDPs Per Region - Cercle in the North IDPs Per Region - Cercle in the South
Region - Cercle Household s Individual s Region - Cercle Household s  Individuals
Gao 2,819 16,729 Bamako 6,206 40,733
Ansongo 908 5,371 Kayes 364 1,263
Bourem 304 1,451 Bafoulabe 26 126
Gao 496 3,326 Diema 28 168
Menaka 1,111 6,581 Kayes 171 536
Kidal 2,374 11,245 Kenieba 20 70
Abeibara 451 2,737 Kita 47 206
Kidal 159 852 Nioro 61 139
Tessalit 1,508 5,553 Yelimane 11 18
Tin Essako 256 2,103 Koulikoro 2,543 17,727
Tombouctou 6,889 29,279 Dioila 37 207
Dire 1,589 5,681 Kati 2,465 17,397
Goundam 837 3,647 Koulikoro 41 123
GourmaRharous 698 2,795 Mopti 2,054 6,948
Niafounke 1,300 6,166 Bandiagara 62 246
Tombouctou 2,465 10,990 Bankass 30 121
TOTAL 12,082 57,253 Djenne 76 139
Douentza 41 178
Koro 68 348
Mopti 1,754 5,816
Tenenkou 17 56
Youwarou 6 44
Segou 2,185 10,440
Baraoueli 26 105
Bla 46 226
Macina 96 279
Niono 540 3,201
San 196 1,255
Segou 1,172 5,221
Tominian 109 153
Sikasso 837 2,732
Bougouni 86 183
Kadiolo 9 22
Kolondieba 3 6
Koutiala 367 1,267
Sikasso 341 1,162
Yanfolila 19 59
Yorosso 12 33
TOTAL 14,189 79,843
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